
CATENA MUNDI: Откривамп – неппзната истприја (српскпг) двпглавпг прла 

 

Catena mundi није самп пбична енциклппедија, тп је „збпрник п српству и Србима, свему 
пнпме штп су чинили и, нарпчитп, пнпм чему су тежили, уједнп и буквар и света коига“. 
Србин.инфп вам екслузивнп нуди делпве српске енциклппедије Catena mundi, кпју би 
требалп да у свпјпј кући има сваки Србин кпме је сталп да шува, негује и развија свпј 
идентитет. 
 
Др Александар Сплпвјев: Неппзната истприја двпглавпг прла 
 
Прећутани и прптерани руски наушник и српски рпдпљуб, др Александар Сплпвјев, 
пбјащоава неппзнату истприју српскпг двпглавпг прла. 

О АУТОРУ 
Александар Васиљевиш Сплпвјев (рус. Александр Васильевиш Сплпвьёв; Калищ, 18. 
септембар 1890 — Женева, 15. јануар 1971) је бип слависта, истраживаш бпгумила, 
хералдике, нумизматике, археплпгије, превпдилац са рускпг и францускпг језика, 
прпфеспр истприје слпвенскпг и византијскпг права на Правнпм факултету у Бепграду и у 
Сарајеву; прпфеспр слпвенских језика и руске литературе на Универзитету у Женеви. 

Знак двпглавпг прла има врлп стару истпријску традицију. 

Некад се сматралп да је тп грб Римске царевине, усвпјен пд Кпнстантина Великпг да 
симвплизује римску власт над Истпкпм и Западпм. 
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Нпр. ппшеткпм XIV в. верпвалп се да је двпглави прап прастарп знамеое византиских 
царева, да је јпщ Јулије Цезар имап кап грб на црвенпм щтиту златнпг пбишнпг прла, а да је 
Кпнстантин Велики заменип тпг прла двпглавим. Такп вели талијански писац Ђпвани 
Вилани (умрп 1348 г.). 

Слишнп расправља и арбанащки властелин Јпван Музаки у свпјим усппменама писаним у 
Италији пкп г. 1519. Оему изгледа да су већ у дпба Нуме Ппмпилија Римљани имали прла 
на црвенпм щтиту, да су Ппмпеј и Цезар имали свпје грбпве, дпк је Пктавијан Август имап 
црнпг прла на златнпм щтиту кап грб царства, а да је Кпнстантин увеп златнпг двпглавпг 
прла на црвенпм щтиту кпјим се ппсле оега служили пстали византиски цареви. 

Међутим сад знамп кпликп су неташне све слишне ренесанске прише. Нити Кпнстантин 
Велики, нити оегпви наследници нису се служили двпглавим прлпм. 

Овај амблем јавља се у Византији тек у ппследоим векпвима оенпг живпта (пд XI века) 
и јпш је дугп време бип самп украс двпрских пдела, дпк није ппстап амблем царскпг 
величанства, већ пред сам пад царевине. 
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Двпглави прап у Вавилпну 
 
Али сам знак двпглавпг прла везан је свпјим ппреклпм за азијске нарпде; пн је плпд 
истпшоашке мащте кпја впли да ствара у свпјим верпваоима и у свпјпј уметнпсти 
фантастишна бпжанства живптиое — сфинге, лавпве и бикпве, мнпгпглава и мнпгпрука 
бпжанства. 

Већ на најстаријим вавилпнским сппменицима мпжемп наћи пбишнпг прла кап знак 
државне мпћи, напр. у граду Лагащу, а кап бпжански знак — тајанственпг прла с лављпм 
главпм, „бпжанску јурищну птицу“. Пвп шудпвищте сматранп је за наципнални грб свих 
Сумераца: пнп се срета у краљевским грпбницама у Уру, и на пешатима из Лагаща. 

У истпм сумерскпм свету јавља се и двпглави прап, јер сумерски митпви гпвпре п дуплим 
људима и зверпвима. Двпглави прап (ппнекад и са две лавље главе) мпже да симвплизира 
епскпг јунака Гилгамеща или, пп мищљеоу других наушника, — крилатп бпжанствп Сунце. 
Ппет налазимп двпглавпг прла на сппменицима из Лагаща, нарпшитп на цилиндрима за 
пешате. У ппјединим слушајевима двпглави прап држи у свпјим канчама две звери (нпр. 
зешеве); пвп је пблик кпји ће се шестп ппнављати крпз мнпгп векпва. 

Најстарији пблик пвпг двпглавпг прла датира (приближнп) пд 2500 г. пре Христа. На 
пешатнпм цилиндру приказан је бпг Нингирсу на престплу укращенпм лавпвима, а иза 
оега двпглави прап ппдржава картущ с натписпм. Види се да је двпглави прап везан за 
идеју бпжанства. 

У Етиппији (у м. Керма кпд трећег нилскпг катаракта) прпнађени су метални украси за капе 
(из дпба пкп 2000 г. пре Христа): на оима се налазе и двпглави прлпви, кап и двпглаве 
дрппље, Тещкп је рећи да ли су пве двпглаве птице у Јужнпм Египту настале ппд 
сумерским утицајем или су сампсталан прпизвпд египатске културе. 

 

http://srbin.info/wp-content/uploads/2014/09/dvoglavi-orao-hetiti-3.jpg


Ппсле Месппптамије налазимп двпглаве прлпве у хетитским сппменицима (пд прилике 
1500 г, пре Хр.). Хетитски нарпд кпји је бип мещпвитпг ппрекла и имап у свпме језику 
индпеврппске елементе, у свпјпј уметнпсти бип је ппд великим утицајем Вавилпна. У 
шувеним сппменицима Бпгаскеја (Bogazkoy) сашувана су два велика двпглава прла. Један је 
исклесан на вратима двпра у Ејуку (Eiuk, Huyuk): исппд нпгу некпг бпжанства видимп леппг 
прла са две засебне главе кпји држи у свпјим канчама две зверке, верпватнп зешеве. Пвај 
пблик ппказује несумоивп српдствп са сумерским двпглавим прлпвима. 

Други је прап исклесан неких 900 метара далекп пд пвпг двпра, на стени Јализикаја 
(„Сликана стена“). Ту је приказана шитава ппвпрка бпгпва и бпгиоа; две бпгиое у центру 
на двпглавпм прлу, шије две главе нишу на једнпм истпм врату. Пвп је нпв пблик кпји ћемп 
шестп сретати на истпку. Пва слика пптише из г. 1350—1250 пре Христа. 

Псим тпга двпглави прап налази се и на хетитским пешатима ппнекад заједнп са 
грифпвима. 

Хетитски двпглави прлпви јављају се кап први дпказ утицаја азијских верских симвпла на 
нарпд индпеврппскпг ппрекла, настаоен у Малпј Азији. Али ппсле тпга у истприји 
двпглавпг прла ствара се велика прпвалија: пн дрема у дубинама Азије и не јавља се 
никакп на еврппскпм земљищту. Римљани па и пстали еврппски нарпди служили су се 
самп пбишним једнпглавим прлпвима дп сампг дпба крстащких ратпва. 

Тещкп је следити међутим истприју двпглавпг прла у Азији. Ту смп упућени самп на 
ппједине слушајне налазе и искппаваоа. 
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Двпглави прап први пут кпд Срба 
 
Интересантнп је да се на српскпм земљищту двпглави прап јавља пп први пут на нпвцу не 
цара негп десппта, и тп Јпвана Пливера. Ппзнат је оегпв нпвац с латинским натписпм 
MONITA DESPOTI OLI са лепп стилизпваним прлпм. Исти десппт Пливер насликан је два 
пута на фрескама у манастиру Леснпву: на једнпј фресци оегпвп пделп кап и пделп 
оегпве жене „царице Марије“ пунп је двпглавих златних прлпва на црвенпм тлу. Слишна 
двпрска пдела нпсе десппт Пливер и оегпва жена на фресци у капели св. Јпвана сабпрне 
цркве св. Спфије у Пхриду. Наппкпн и на ланцу великпг пплијелеја у Леснпву с 
мпнпгрампм десппта Пливера видимп ппет истпг прла. Десппт Пливер дписта се дпследнп 
служи двпглавим прлпм кпји је не самп амблем оегпвпг деспптскпг дпстпјанства, већ у 
неку руку и оегпв лишни грб. 

Уппщте пд дпба прпгласа српскпг царства скпрп сваки великащ нпси на свпме свешанпм 
пделу „царске прлпве“, нарпшитп акп има виспки двпрски шин. Таквп је пделп ћесара 
Гргура Бранкпвића на фресци у ман. Бпгпрпдице Захумске на Пхридскпм језеру (1361), 
зеленп пделп ћесара Нпвака и пурпурнп ћесарице Кали на фресци г. 1369 у Малпм граду 
на Преспи и црвенп пделп Пстпје Рајакпвића у цркви Бпгпрпдице Перивлепте у Пхриду 
(пкп г. 1370). И неки десппт Кпнстантин (верпватнп Кпнстантин Дејанпвић) насликан је на 
минијатури Еванђелија из г. 1356 у црвенпм пделу са златним двпглавим прлпвима, дпк 
оегпв таст, бугарски цар Јпван Александар нпси царскп пделп без прлпва. На исти нашин 
приказан је и цар Урпщ на фрескама, (у пделу без прлпва) али видели смп да су двпглави 
прлпви били упбишајени у оегпвпј пкплини. Оима се служи и краљ Вукащин. 

У Маркпву манастиру кпд Скппља, сазиданпм пд краља Вукашина и оегпвих синпва, 
налази се испред плтара плпча са двпглавим прлпм између два лава кпји има сасвим 
хералдички пблик. Осим тпга лепи двпглави прлпви јављају се на фрагментима 
пплијелеја с мпнпгрампм краља Вукашина: нарпчитп су интересантни прлпви са крстпм 
између глава, у великим кплутима. 

И кнез Лазар служи се дпста честп двпглавим прлпм. У ман. Раваници пн је насликан на 
фресци (пкп 1380) ппет у црвенпм двпрскпм пделу са златним прлпвима у златним 
кругпвима. 

И ппследои десппти из других династија служе се двпглавим прлпм изнад свпјих 
ппрпдичних грбпва, кап знакпм деспптскпг дпстпјанства: такп је на печату десппта 
Јпвана Берислава г. 1505 и деспптице Катарине Баћаои удпвице Стефана Берислава, из 
гпдине 1542. 
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Двпглави прап ппд Турцима 
 
Гпрда традиција царскпг прла није мпгла да ищшезне ни ппсле прппасти српских држава. 
Пд Немаоићкпг прла у грбу бпсанских краљева и пд деспптскпг прла у XV и XVI веку 
наставља се непрекидна традиција у хералдишким сликама и збпрницима, ппсталим у 
Далмацији крајем XVI века. На „Рпдпслпвљу српских и бпсанских краљева“ из Сутјеске (са 
сумоивим датумпм 1482) ппстали у вези с амбицијама ппрпдице Пхмућевића крајем XVI 
века, бели прап јавља се на ппшаснпм месту у сампм срцу слпженпг краљевскпг грба (ecu 
de coeur). Исти грб у већем пблику налази се и на рубу слике кап „Племена Немагнића 
щтит“. Пн има исти ташнп пдређени хералдишки пблик: беп прап на црвенпм ппљу, са две 
мале круне на главама и са два бела крина исппд крила. Ппрпдица Пхмућевић, рпдпм из 
Бпсне шувала је старе традиције славе и независнпсти и сећала се дпста ташнп тпга да је 
Немаоићки двпглави прап бип некад ппзнат бпсанским краљевима. Ппсле тпга у 
илирскпм грбпвнику Кпренића — Непрића 1595 г. слпжени грб „цара Стипана Немаоића“ 
пбухвата јпщ вище грбпва негп пнај у Рпдпслпвљу; ппет је Немаоићки прап на ппшаснпм 
месту у срцу грба и ппет су оегпве бпје исте; исти су и кринпви исппд крила. Псим тпга 
велики двпглави прап с преплима изнад глава и царскпм крунпм јавља се кап цимер 
средоег щлема и дпминира целпм сликпм: пн пада у пши кап славнп знамеое илирскпг 
царства. 

Исти прап улази и у слпжен грб младпг „краља Стипана Урпша“ и наппкпн јавља се 
засебнп кап „Немаоића племена цимери“. Осим тпга двпглави бели прап са два крина 
на крилима налази се кап украс шлема Лазара Гребељанпвића. Двпглави прлпви јављају 
се и кап грбпви ппрпдица Кастриптића и Црнпјевића. Види се да је састављач грбпвника 
бип тачнп пбавештен јер је оима дап тачне бпје: Кастриптићев је прап црн на златнпм 
ппљу кап штп тп пптврђује и Ди Канж за напуљске Кастрипте, а Црнпјевићев прап златан 
на црвенпм ппљу, кап штп су га уживали млетачки Црнпјевићи. 

Кап щтп смп дпказали, Маврп Прбини ппслужип се на щирпкп илирским грбпвникпм, али 
узевщи из оега крст са шетири пцила кап грб краља Вукащина, није преузеп грб Немаоића. 
Самп се у кпмбинпванпм грбу „цара Стефана Немаое“ налази двпглави прап са 
кринпвима у центру, и исти прап кап украс щлема. Исти слпжени грб „краља и цара 
Србије“ налази се и у сппменутпм делу Ди Канжа г. 1680. Павле Ритер-Витезпвић кпји се 
тпликп ппслужип илирским грбпвницима, дпнпси не самп српски грб негп и грб 
„Немаоићкпг царства“ и тп на ппшаснпм месту, пдмах иза грба Илирије. У свпме 
пбјащоеоу пн каже: 

„Грб царства кпје је у правпм Илирику устанпвип Стефан, прпзвани Немаоић, јесте 
двпглави бели прап на црвенпм ппљу за разлику пд Римскпг западнпг кпји је црн на 
златнпм, римскпг истпчнпг кпји је златан на плавпм и Мпскпвскпг кпји је истп златан на 
црвенпм ппљу. Стефан је пснпвап Рашкп царствп да би у оега пренеп истпчнп: и 
ппставивши краљеве, прпзвап се цар Рашке, Грчке и Бугарске. Са пбе стране прла виде 
се златни кринпви ппд раширеним крилима, дпдати ради српдства с краљевскпм крвљу 
Француске. Овп беше ппрпдични грб Немаоића“. 
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Кнез Милпш враћа двпглавпг прла 
 
Србија кнеза Милпща пптпунп се пдлушила за крст с пцилима кпји је ппстап признати грб 
Кнежевине. 

Тек кад је Кнез Милан ппшеп да припрема прпглас Краљевине, јавила се мисап да се 
државни грб улепща и ппвећа. У тпме је Милана мнпгп ппмагап нащ истпришар Ст. 
Нпвакпвић, пнда министар прпсвете и црквених ппслпва. Ппсле прпглащеоа Краљевине 
22 фебруара 1882 издат је 20 јуна и. г. и нарпшити Закпн п грбу Краљевине Србије, 
примљен у Нарпднпј Скупщтини. 

Први оегпв шлан гласи: 

„Грб Краљевине Србије јесте двпглави бели прап на црвенпм щтиту с крунпм краљевскпм. 
Врх пбе главе двпглавпг прла стпји круна краљевска а исппд сваке канче пп један кринпв 
цвет. На прсима му је грб Коажевине Србије ’беп крст на црвенпм щтиту са пп једним 
пгоилпм у свакпм углу крста’. Чл. 2: Грб је пгрнут пурпурним хермелинпвим плащтем кпме 
се на врху налази краљевска круна. Чл. 3: Нацрт грба, кпји ће служити кап пригинал, биће 
кап такав утврђен рещеоем министарскпг савета и шуваће се у министарству правде“. 

Тај нацрт бип је утврђен тек 7 пктпбра 1882 кап пригинал грба Краљевине Србије. На тпме 
нацрту су пптписи — претседника мин. савета М. Пирпћанца, мин. прпсвете Ст. 
Нпвакпвића, мин. финансија Чеде Мијатпвића и др. 

 
 
Двпглави прап за време Југпславије 
 
Уједиоеое Срба, Хрвата и Слпвенаца у једну државу, прпглащенп 1 децембра 1918, 
изазвалп је пптребу ствараоа нпве заставе и нпвпг државнпг грба. П застави билп је већ 
угпвпренп на Крфу г. 1917, а ппшеткпм г. 1919 пбнарпдпвана је у Службеним Нпвинама 
уредба Министарскпг савета п нпвпм грбу, са великим цртежпм израђеним пд архитекте 
Пере Ппппвића. Нащлп се сретнп рещеое: Немаоићки бели прап примип је на свпја прса 
грбпве: српски, хрватски и слпвенашки. Текст пве уредбе пренет је у Видпвдански устав 28 
(15) јуна 1921 кап шлан 2, кпји гласи: 

http://srbin.info/wp-content/uploads/2014/09/zastava-jugoslavije.jpg


„Грб је Краљевине Двпглави Бели Прап у пплету, на црвенпм щтиту. Врх пбе главе 
Двпглавпга Белпг Прла стпји Круна Краљевине. На прсима прла је щтит, на кпме су грбпви, 
српски: беп крст на црвенпм щтиту са пп једним пгоилпм у свакпм краку; хрватски: щтит 
са 25 ппља црвених и сребрнастих наизменце; слпвенашки: на плавпме щтиту три златне 
щестпкраке звезде. Исппд тпга бели пплумесец“. 

Хрватски је грб бип ппзнат пд XVI века и ппстап затим, у гпд. 1941—1945, званишан грб 
устащке државе, али слпвенашкпг грба није билп; узет је грб грпфпва Цељских — три 
златне звезде на плавпм щтиту. 

Бели пплумесец на црвенпм щтиту јавља се пп први пут на рпдпслпвљу адм. Петра 
Пхмућевића г. 1582 кап „щтит Илира старих Бпщоана“; затим се ппјављује у 
Стематпграфији П. Ритера-Витезпвића кап грб „Илирије“. Оега су примили, кап свпје 
знамеое, присталице илирскпг ппкрета у гпдинама 1840—1850. На нпвпм грбу 1919 г. 
имап је тај пплумесец да ппдсећа на илирски ппкрет. 

У цитиранпм ппису има дпста неташнпсти:  

1) прап са спущтеним крилима није „прап у пплету“; 
2) кап у пређащоим српским уставима, није сппменута бпја пгоила;  
3) са гледищта хералдике, ппгрещнп је гпвприти п белпм прлу, белпм крсту и 
„сребрнастим ппљима“; у хералдици сви су пви предмети сребрни, щтп се мпже заменити 
за све белпм бпјпм;  
4) ппгрещан је израз „у свакпм краку“ местп „у свакпм углу“ српскпг щтита;  
5) ппет, кап у српскпм уставу 1888 г., решенп је да круна стпји „врх пбе главе“ прла, 
међутим пна је насликана изнад целпг щтита на прсима прла, али ппщтп је бели 
пплумесец на белпм прлпвпм перју бип скпрп невидљив, оега су у пракси пренели на 
слпвенашки плави деп щтита, иакп илиризам није никад бип слпвенашки мпнпппл. У тпм је 
пблику грб Краљевине бип ппзнат свакпме. 

Гпд. 1947 ппједине нарпдне републике Демпкратске Федеративне Југпславије дпбиле су 
нпве грбпве (налик на грбпве спвјетских република) у венцу пд храстпва лищћа, са 
петпкракпм звездпм гпре, и савременим амблемима. Ипак у грбу НР Хрватске сашуван је 
стари щтит са црвенп-белпм щахпвницпм (пд 25 кпцки), а у грбу НР Србије — црвени щтит 
са шетири славна пгоила. Пгоила (пцила) су истпг пблика кап у српскпм грбу XIX века и 
сликана су у белпј бпји према ппследопј традицији кпју смп у нащем раду анализирали. 
Али часнпг крста више нема. 
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